

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 [frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.
Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős
Kutasi Imre
 kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)
 Kiadóhivatal Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)
 Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

A rendszer.

Debreczen, február 22.

(F.) Azóta, hogy báró Bánffy Dezső a parlamenti béke helyreállítása végett visszalépési készségét kijelentette, tulajdonképpen nem lehetett kétség az iránt, hogy az ellenzék ennek a hajlandóságnak minden eszközzel való kieroszakolására, nem pedig a béke helyreállítására fogja fordítani törekvését. Így is történt és az ellenzék diadali mámorral hirdetheti, hogy ki vitta akarata érvényesülését anélkül, hogy bármit is áldozott volna. Báró Bánffy Dezső visszalépett anélkül, hogy az ellenzék az obstrukciót megszüntette, az indemnitás megszavazását lehetővé tette és a házszabályok revíziójába bele ment volna.

Szóval az ellenzék teljes taktikai sikert aratott, de ezt mi csak nemleges eredménynek tekinthetjük, mert pozitív irányban az ellenzék semmiféle változást elő nem idézett, vagyis az ellenzék politikai tekintetben egyáltalában semmi vívmánnyal sem dicsekedhetik. Az ország fejlődésének politikai irányát, amelyet eddig a többséget képező szabadelvűpárt dirigált, ezután is az fogja megszabni. Az a kormányrendszer, amely majd három évtized óta az országot fejlődésének mai fokára emelte, épp azért, mert teljesen bevált, nem szenvedhet semmi féle változást. És ennek a politikai rendszernek letéteményese, a szabadelvűpárt, éppen a legutóbbi értekezleten, amelyen báró Bánffy

Dezső visszalépését bejelentette, megmutatta, hogy összetartásánál és tömörségénél fogva hivatott is és képes is az eddigi rendszernek folytatására, ha a ve.ér személyében változás is áll be.

A szabadelvűpárt által képviselt rendszer, bármit is állítsanak az ellenzék pártok, báró Bánffy Dezső személyében hivatott és arra termett vezérférfiára talált. Az ellenzék pártok elejétől kezdve kisebbiteni igyekeztek Bánffy, de nagyon lényegesen csalódtak benne, Bánffy Dezső sokkal, nagyon sokkal többnek bizonyult, mint amennyinek az ellenzék őt taksálta és épp ezért történt, hogy az ellenzék pártok annál inkább elkeseredtek Bánffy ellenében.

Az ellenzék pártokon kívül Bánffy Dezső br. még különösen a nemzetiségeknek és bizonyos osztrák parlamenti pártoknak haragját, sőt gyűlöletét érdemelte ki, ami nyilvánvaló bizonyítéka annak, hogy a magyar nemzeti állam megerősítésének munkájáért, amelyet Bánffy erélylyel és sikerrel folytatott, az eme törekvéssel antagonisztikus centrifugal valamint külső erők őt félelmetesnek tekintették.

És ez a legszólóbb bizonyítéka annak, hogy Bánffy kötelességét hiven és sikerrel teljesítette, aminél azt Radó Kálmán igen helyesen elismerte, amidőn a nemzeti irányt hangsúlyozta; miért is csak azt remélhetjük és kívánhatjuk, hogy Bánffy utóda őt politikájában is kövesse.

A helyzet.

Bécsből jelentik, hogy a király ő Felsége kedden délelőtt előbb Bánffy bárót, az tán Fejérváry bárót külön kihallgatáson fogadta.

Ő Felsége Bánffy Dezső báró miniszterelnököt délelőtti tíz órakor, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter pedig délelőtti feltizenegy órakor magánkihallgatáson fogadta.

E kihallgatások természetesen nem bírtak bucsukihallgatások jellegével, miként némely oldalról híresztelték, minthogy ő Felsége a Bánffy-kabinet lemondó kérvénye fölött még nem döntött.

Ő Felsége a kérvény fölött csak akkor fog dönteni, a midőn Széll Kálmán v. b. t. tanácsos, a ki még van bizva az ellenzékkel való kompromisszum létrehozásáva, e küldetéséről és illetőleg a kabinet alakítása iránt ő Felségének jelentést és javaslatot fog tenni.

Addig Bánffy Dezső báró miniszterelnök magától értetődőleg tovább viszi a kormányrai ügyeket.

A két miniszter délután a két óra tíz perczkor induló gyorsvonattal Budapestre visszautazott.

*

Az obstrukciós lapok különös örömmel állítják már össze az új kabinet listáit. Ugy látszik, ettől a fejtöréstől is megkívánják kimélni azokat, a kiket a dolog mégis csak elsősorban illet. Ezek szerint a kombinációk szerint az államférfiaknak két főosztálya van,

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA

Vihar után.

A dus erdő fán kettős szívárvány
 Rezg át nagy ivben fénylőn, reszketőn.
 Fönn felhő száll sötétlő, barna szárnyán,
 Még köd borong a szirtes hegytetőn.

De már kék ég is csillan a magasban,
 Napfény szegélyezi csipkés rongyait,
 Minden felhőrojt csillog, lángra lobban,
 Vad bibyrtűzben reszket és vakít.

Gyémántos csepp rezg minden kis levélen,
 Folyó ezüstként siklik és remeg.
 Lány zugás kél s a gyorsjárásu szélben
 Lepergenek a ringó gyöngyszemek.

Jer kedvesem! . . . Vágjunk hát át a réten,
 Fű harmatján, forró napfényen át.
 Add kis kezéd én rózsás, s ifju szépem,
 Jer . . . Hadd lásson a természet csodát.

Csókolj meg lágyan. Örvendj a sugárnak,
 Mint rokonod, az illatos virág.
 S átkát ne tudd . . . Hogy villámok cikáztak
 S vihar után lesz szép csak a világ.

Pásztor Árpád.

Boldog emberek között.

Irta: Liptai Károly.

Ma egy hete, vasárnap este unalomtól üzve ödöngtem az utczán. Czél nélkül ténfergetem erre, arra és a meghatározottabb splin nyomása alatt futottam magam elől minden hova semere.

Egy villanos lámpa alatt, a mintépen az járt az eszemben, hogynem jobb volna-e haza menni és kialudni a splinet, elhaladt előttem egy házaspár. Én legalább házaspárnak nétem őket, mert kar karba. Bizalmassan sutogva haladtak el előttem és olyan kedvem szerint összeillettek.

Tudom, hogy a sutogás, karöltve járás meg az összeállítás nem mindig a házasság velejárói, de nekem ép úgy volt kedvemre, hogy férj és feleségnek nézzem az előttem elhaladókat, hát annak is néztem.

Ahogy elhaaladtak ott a viliany lámpa alatt, egy két szavukat is halhattam.

— A férfi megelégedetten szivta virzsináját, mosolyogva szólott az asszonykájához:

Jó lesz anyuskám?

Az asszonyka pedig önkénytelen kacérsággal hátra szegte a fejét, — mélyen, ra-

gyogóan belenézett az ura szeméibe, — mint aki nagyon örült valaminek, — aztán még jobban beléfonódva az ura karjába, így felelt:

— Jó édes. Menjük hát oda.

Mindez alig tartott egy pillanatig és a következő perczben mégis azon vettem magam észre, hogy nem hazafelé tartok, — s nem állok tovább a villanyos lámpa alatt, hanem nyomon követem azt az egymáshoz simuló párt, amelyet ott az utca-sarkon pillantottam meg.

Ugy mentem utánuk, mintha az árnyékuk lettem volna.

Közben volt időm megfigyelni mindketőjüket.

A ruházatuk után ítélve, a szerényebb hivatalnoki osztályból lehettek.

Egy tekintet a férfi kabátjára és az asszonyka divatmult kalapjára, — meggyőzhetett arról, hogy aligha tévedek, ha szerény jövedelmű házaspárnak nézem az előttem járókat.

A szerény jövedelemhez pedig egy kis költői szabadsággal bátran hozzátehettem a „hivatalnokot” is, hiszen közeleső fogalmak.

Nem tudnék róla számot adni, hogy

egyikbe tartoznak azok, a kiket megtűrnék, másikba, a kiket már eleve proskribálnak. — De van ezenkívül másfajta osztályozás is. Olyanok, a kik tárczákat vállalni kötelesek és olyanok, a kik nem mindenáron vállalnak tárczát. Azt hisszük, hogy ha eltűrhetik is az államférfiak, hogy valamely újságíró toll a proskripcionális listára írja nevüket, azt már nem tűrhetjük el mi, a kik a mai kabinet tagjainak politikai egyéniségét közvetlen közelből ismerni és megbecsülni tanultuk, hogy egyeseket úgy állítsanak oda, mint a kiknek minden áron és minden körülmény között helyükön kell maradniok, mer: — hogy nevet csak példaképpen említsünk, Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszterrel, a kit katonai állása ugyan föltétlenül kötelez arra, — hogy helyén maradjon úgy és ott, a hova őt, mint katonát a legfőbb parancs rendeli, mint politikusról senki sem föltételezheti, hogy a hosszú parlamenti harcok alatt teljesen bevégezett politikai egyéniségével es elveivel megmaradhatna politikai állásban. ha ez egyértelmű volna azzal, hogy ez állásban a szabadelvű párt integritása meggyöngyítésének volna egyik tényezője. Fölemlítjük ezt annak daczára, — hogy — k i z á r t n a k tudjuk azt, hogy ennek az esetnek lehetősége beállhasson.

Az elnökválasztás után.

Páris, február 21.

A kamara folyosóin elterjedt, de meglehetősen bizonytalan hírek szerint Loubet elnök üzenete, a mely nem lesz nagyterjedelmű, körülbelül ezeket foglalja magában:

Az elnök köszönetet mond a szenátoroknak és képviselőknél azért a megtiszteltetésért, a melyben őt részesítették s kijelenti, hogy minden erejével arra fog törekedni, hogy a magaslatán álljon azoknak a kötelességeknél, a melyeket új állásáról reá.

miért is mentem ezen az unalmas estén az után az ismeretlen házaspár után, de a homályos sejtelem azt sugta, hogyhaj követem őket megszabadulok, legalább egy estére, a splintől.

Követtem hát három négy lépés távolban az én ismeretlenem és mert azok olyan irigylésemeltoán simultak egymáshoz, elnéztem őket, mint ahogy szívesen nézem az idegen galambokat is, mikor az ablakpárkányra szállnak, — hogy összedörzsöljék a csőrüket.

Mentünk, mendegéltünk; ők élél, én meg utánuk; ők nevetgelve, beszélgetve, én meg mogorván, szótlanul.

Végre megálltak egy belvárosi söresarnok előtt. A férj szólt:

— Ide?

Az asszonyka pedig szinte kérve azt felelte, hogy:

— Ide.

Bementek. Utánok mentem. Most már érzem, hogy célja van az én kémkedésemnek.

Éreztem, hogy most én be fogom magam ójtani azoknak az egyszerű, igénytelen embereknek a boldogságával.

Katonazene játszott a füstös helyiségben és annyi volt benne a nép, hogy alig kaptunk helyet. az a házaspár meg én. Ők valami ismerősök asztalánál ültek le, nekem meg velük szemben egy másik asztalnál szerített helyet a vendéglős.

Egy pohár sör mellett megfigyelhettem őket.

Ki fogja fejezni tiszteletét az alkotmány iránt és kötelezi magát, hogy annak ugy szelleméhez, mint szövegéhez hiven fog alkalmazkodni.

A megnyugtató és egyetértés eszméjének meleg hangoztatása után az üzenet a francia hazáról fog szólni, dicsérrel adózik dicsőséges hadseregének s kifejezi azt a reményt, hogy az ország a hadsereghez való ragaszkodásával és az igazságszolgáltatás tiszteletben tartásával el fog jutni a harmonia és egyetértés helyreállításához, valamint a nemzetet mozgóató kérdés küszöbön álló megoldásához.

Loubet rá fog mutatni arra, hogy ő mindenkor szeretettel tanulmányozta a munkáskérdést, a szociális kérdést és az oly kérdéseket, a melyek az ipari és pénzügyi térre tartoznak, valamint a munka szervezésének kérdését.

Föl fogja hívni a parlamentet, hogy járuljon hozzá a különböző kezdeményekhez, a melyektől gyakorlati és gyümölcsöző eredményeket lehet várni.

A külügyek tekintetében Franciaország oly politikát fog követni, a mely hű lesz ama barátságos viszonyokhoz, a melyeket Franciaország kötött és a mely öszintésével, őnzetlenségével és azzal, hogy őszintén fog állni Franciaország történelmének tradícióival, a békének legbiztosabb záloga és a legalkalmasabb eszköz lesz arra, hogy Franciaország megtartsa azt a helyét, a melyet a világban elfoglal.

Szell Kálmán és a közvélemény.

— Lapszemle. —

— február 22.

Természetes dolog, hogy Szell Kálmán miniszterelnöki megbízatásával foglalkozik ma első helyen valamennyi újság. Az eseményhez fűzött reflexiók magvát a következő azemlényekben ismertettük:

A Nemzet vezércikkében ezeket írja:

A férj udvariasan lesegítette az asszonykáról a felöltőjét, aztán a magát is szegre akasztva, fölcsinálta a haját és leült a felesége mellé.

Egyik pinczér étlapot hozott és most nekilátott az a két ember, hogy kiválaszsa magának a legjobb falatot.

Csakhogy férj és feleség (ha ilyen sorban vannak) kétféleképpen nézik az étlapot. A férj az ételek közt válogat, az asszony az árak között.

Végre megegyeztek.

A férj rántott csirkét rendelt ugorkával. Az asszonyka nagyot nyelt, nekipirult és miközben elragadtatással szoritotta meg az ura kezét, úgy nézett arra az emberre, mint Du Barry asszony XIV. Lajosra mikor neki ajánlkozta azt a bizonyos történelmi nevezetességű nyakéket.

A katonazene egy közismert keringőt játszott ehhez a jelenethez: a boldogság rántott csirkéjéhez.

A férj meglegedetten dobott az asztalon az asszonyka pedig ajkai körül a boldogság mosolyával ütemszerint — bölintott a zenéhez.

Rám is ragadt a mosolyából és perezzől-perezre éreztem, hogy válik le a kedélyemről a szürkeség, az unottság; kezdtem jól érezni magamat.

Aztán akaratlanul is körülnéztem.

A zsufolt söresarnokban minden asztalnál olyan párokat, olyan meglegedett embereket láttam, mint akik akaratlanul idehoztak engem.

Szell Kálmántól, a szabadelvű eszmék régi kipróbált bajnokától, nem várhatunk egyebet mint töretellen ragaszkodást a szabadelvűség ideáljaihoz. Politikai nevelését legelső előharcosától, Deák Ferencztől, nyerte és mint Deák Ferencz tanítványától, nem várhatunk mást, mint tántorithatatlan hűséget a Deák Ferencz hagyományaihoz. Már ennél fogva kizártnak tartjuk azt, hogy az új miniszterelnök legelső politika akciójában a parlamenti béke létesítésében, ne tekintse első feltételnek a szabadelvű párt integritásának megővését.

A Pester Lloyd vezércikkében általában a kérdéssel foglalkozik, mint fogadják majd a pártok Szell. A czik odakonkludál, hogy Szell Kálmán miniszterelnöksége biztosított dolog, mert az összes pártok kétségtelenül szívesen látják állásában. Megemlékezővén a nemzeti párt magatartásáról is, a következőket írja a L1:

Az ellenzék, illetőleg a nemzeti pártnak egyéb valami is nyomja a szívét, mint épen a deklarát békeföltételek; egyébb, lényegesebb valami, a mit ők szégyenles körülrissal „rendszerváltozásnak“ neveznek, de a mit mi kézzelfogható alakjában bizást fuzionak mondhatunk.

A Pesti Hirlap, ismerve a kinek vezetés előzményeit ezeket mondja:

A bonyolult helyzet, melyet Szell Kálmán kormánya talál, nem a Bánffy bünevagy mulasztása, hanem a sikeresség jegyében is erkölcsstelen, inparlamentáris és soha nem szankcionálható erőszakos mozgalom eredménye. Szell Kálmán, már mint a korona megbízottja, megmutatta, hogy a helyzetből való kibonyolódásnak az ő alkalmas embere a mivel erre van a legégetőbb szüksége az országnak, sz ő doszignálása szinte magától értetődőnek tekinthető.

A nyugalom helyreálta csak azt jelentheti, hogy az a liberális politika, melyet a képviselőlet többsége magának vall, fölszabaduljon a maga érvényesítését lehetetlenné tenné tevő illegális békóktól. Szell Kálmán mint a szabadelvű pártnak tántorithatatlan híve, ezt csak természetesnek fogja találni s nincs okunk attól tartani, hogy a többség eddigi irányától eltérő politikát akarna inaugurálni.

Csupa bolgog embert láttam magam körül.

Valamennyinek jó kedve volt, valamennyi élénken, jókedűen beszélgetett, koczingatott, evett, kaczagott.

És minél későbbre járt az idő, — annál fesztelenebb lett a kedv, — annál jobban egymáshoz simultak a párok, annál jobban bontogatta szárnyait a boldog igénytelenség.

Az a párocska is, a melyik utmutatóm volt a boldog emberekhez, már megbirkózott a rántott csirkével és a kielégített boldogság örömeivel tekintett egymásra.

Látszott rajtuk, hogy ezek az emberek most egy két hétig a mai emlékével fogják fölvidítani a kedélyüket.

Látszott rajtuk, hogy otthon úgy fogják emlegetni ezt a vasárnapot, mint a bon-ton világában azt a jour-fixet, ahol Z asszonynak egy kolijája forradalmat idézett elő az asszonyok és férfiek között.

Csakhogy az a kolio hamis is lehetett, vagy ha nem volt hamis, hát kétséges, hogy ki volt-e fizetve.

Az ilyen jour-fix boldogságnak nincsen ize, nincsen zamata, de van a vasárnapi rántott csirkének.

Éjfél felé, amikor már a fiatal asszonyka türelmetlenkedett, — a férj azt mondta, hogy:

— Fizetek! és körülnézett, mintha várná a hatást.

rálni. Ezzel nek mindazok ménykedések kához fűződnek.

A Magyar mondja:

Az új liberális és maga a mai kik a szabadelvű energiáját elvűségnek, h erejükkel kiirt a liberális bel szágos politiká ha ugyan még eszméket.

Ez méltó nak is, és talá szeről, a kik csak cseckeke jára.

Eg

A kávéh

szám kezd de Négy szí asztal körül. ezek az urak

Egy-egy zanabbá tem de mintegy l vérontásba, h szent előttük élet, az élet, val is tekintve lami.

Szóval a

A lapok históriákkal, a hatja az egész csattogástól, egy szegény e

És jött a

amint a férj f

— Egy a

— Ötven

— Négy

— Negy

— Háron

— Az kir

Egy forin

abból két kraj

pinczér, két k

az asztalo az

Az asszo

sott az asztalo

alatt az ura r

rajta hogy az

talon hagyott

ezér két kraje

geli mellé kif

Hanem a

fűzte karjál az

rossabban egy

haza.

És mégis

fogni alig kép

élhet meg egy

Olesó a

fizetni.

Erre tan

házaspár és é

ezt megtanulh

rálni. Ezzel kapcsolatban természetesen esnek mindazok a kombinációk és vérmes reménykedések is, melyek a fuzió kísérő árnyékhöz fűződnek.

A Magyar Hírlap vezérezikében ezeket mondja:

Az új miniszterelnök régi és kipróbált liberális és minden új alakulatban a többség magja a mai liberális többség lehet csak. A kik a szabadelvűség igazi hívei, csak rajtunk áll, hogy a magunk személyével egyetemes energiáját szolgálataiba adják a szabad elvűségnek, hogy az ő soha sem kiesnie erejükkel kiirthatatlanul rányomjára többségre a liberális bélyeget s a többség révén az országos politikában is uralkodni tartásuk meg. ha ugyan még ma uralkodnak, a szabadelvű eszméket.

Ez méltó földadat a legnagyobb becsvágynak is, és talán kötelezettség is azok részéről, a kik egy negyedszázadon át egyre csak cseckeket irtak a liberalizmus számlájára.

Egy lövés után.

Debreczen, febr. 22.

A kávéházak asztalainál ismét a 4-es szám kezd dominálni.

Négy szigorú arcú úri ember ül egy asztal körül. Ezek az urak élet és halál urai ezek az urak párbajsegédke.

Egy-egy végzetes párbaj nem hogy józanabbá tenné a lovagiasság beteg embereit, de mintegy lelkesíti, belelovagolja őket a vérontásba, hogy egész világ lássa: milyen, szent előttük a becsület s milyen olcsó az élet, az élet, mely a leghitványabb filozófiával is tekintve, nem olyan értéktelen valami.

Szóval a párbajmánia ismét dühöng.

A lapok tele vannak puskapor-szagu históriákkal, a »négyek« kávéházi uralma át hatja az egész honhazát, a vivőtermek kard csattogástól, pisztoly-durrasztól hangosak, egy szegény embernek pedig a tüdőjét tur-

És jött a pinczér. Odahallatszott hozzám amint a férj felsorolta, hogy mit fizet:

- Egy adag rántot csirke.
- Ötven.
- Négy pohár kőbányai.
- Negyven, az kilenczven.
- Három kenyér
- Az kilenczvenhat.

Egy forintból visszajár négy kr aszár, abból két krajczár borralátót kapott a fizető pinczér, két krajczárt pedig ott hagyott a férj az asztal az éthordó pinczérnek.

Az asszonyka felszemmel nagyon sandított az asztalon hagyott két krajczárra, mi alatt az ura rásegítette a felöltőjét. Látszott rajta hogy az jár az eszébe, hogy az az asztalon hagyott két krajczár, meg a fizető pinczér két krajczárja épen elég lett volna reggeli mellé kifire.

Hanem azért boldogan, — mosolyogva fűzte karjál az ura karjába, mikor még szorosabban egymáshoz simulva megindultak haza.

És mégis! Hányan vannak a kik fölfogni alig képesek, hogy ötven forintból hogy élhet meg egy család ember.

Olesó a boldogság csak nem kell drágán fizetni.

Erre tanított meg engem az az egyszerű házaspár és én olyan boldog voltam, hogy ezt megtanulhattam.

kálják a pesti doktorok, hogy egy bolondos golyót előkerítsenek.

Egy bolondos golyót, melynek elvégre is nem lehetett több esze, mint azoknak, a kik a csőbe beleszorították.

Quousque tandem? . . . Diákkoromból visszacseng e klasszikus kérdés.

Hát mit se tehetünk e ragályos kör ellen, melyet elvben mind elítélünk, kenyérszegéskor mind elősegítünk? . . .

Elszorul a szívünk erre a kérdésre. Az a szegény beteg, ki gyuladt tüdővel kapkod a levegő után, ujságíró.

Nem az fáj annyira, hogy egy ujságíró, hanem az, hogy épen ujságíró a legutolsó tragédia hőse.

Ujságíró . . .

Hivatva van eszmét adni, eszmét szolgáltatni. Felesküdt katonája a haladásnak, elszánt ellensége minden előítéletnek. Kezében az eszme leghatalmasabb fegyvere a toll, melyet — ha az igazság vezet — nem dezavualhat ötezer dzsentlimén.

. . . És ez az ujságíró odaáll a pisztoly-cső elé s rábizza egy nyomorult golyóra, hogy találja meg azt az igazságot, melyet ezen az uton keresett a középkor minden fajtájú istenitélete.

Nem tanács, csak egy kétségbeesett intő-kiáltás ez a czikk. Nem a gyávaságnak szószólója, hanem a bátorság fényében sütkérező betegség bulletinje, mely az egész társadalomrn végzetes lehet.

Megirtam.

A világ azért halad, a négy szigorú férfi csak tárgyal tovább.

Holnap talán halál hirt hoz a táviró drótja. Semmi. Nyugodjék békében, a becsület halottja volt.

Sor kerül azután másra is. Lesz szenzációja a lapoknak, finom étele a közönség gourmandjainak.

Igazságot irtál, holnap már kardot nyomnak a kezédbe. Hitványul sértettek meg, ráadásul egy kis ólmot is beléd lönek.

Verekedünk nap-után. A kinek nincs szerencséje, nyöszöröghet a kórházi ágyon, vagy a kapufélfától sem bucsuzva elpakol az árnyékvilágra . . .

Quousque tandem? . . .

Ady Endre.

A nő története.

Több mint 3000 éves történelmi multjával a nő szerfölött hálás anyagul kínálkozik a történetírónak arra, hogy mennél többet foglalkoznak multjával és jelenével.

Az ókori népeknél a nő vagy rabszolga volt, vagy zsarnokl Csakis a zsidó népnél — töltötte be a nő igazi hivatását.

A középkor nő vad, titokzatos, alattomos és kegyetlen, részint önfeláldozó és szent volt.

Majd a spanyol befolyás — hatása alatt a nők merev grandezzaival hosszú uszályban jártak, festették magukat és az erős illatokat kedvelték, különösen a máglya illatát, ha eretnekeket égettek el rajta.

Később a reformáció hatása alatt visszatértek a természetes észjárás és öltözködés korlátai közé és szellemi önállóságra törekedtek.

A reformáció korát a könnyüvérvű francia irány váltotta fel.

Egész Európában a mélyen kivágott ruhák jöttek divatba, az erkölcsi érzés meglazult, szerették a mesterkeltet úgy a toalet, mint a nevelés kérdéseiben.

De jött a — nagy forradalom mely alatt sok kecsesen fésült puderes fejecske hullott le a guillotine csapás alá.

A férfiak, sőt még a gyermekifjak is a csatába mentek, sok-sok gyászolta elvérzett szeretteit, kik a hazáért áldozták fel életüket.

A nő megtanult tünni, szenvedni, a hazát szeretni, melyért — mindenét feláldozta.

E korban a nő a legnemesebb önfeláldozás, de gyakran a legrutabb kegyetlenség számos példáit is tanusította.

Következik, mint történelmi eredmény, a modern nő, az apró hibák és apró erények az érdekes vegyüléke, mely tulajdonságokat a feminizmus névvel szoktak — jellemezni.

A modern nő védes vádol, egyetemre jár, klubban éjszakázik, vitatkozik, tanulmányoz, kritizál, előszeretettel bírálgatja a férfiak gyengeségeit és jogtalanságait és emphazissal szónokol a nő jogairól és hivatottságáról.

E közben mindinkább eltávolodik nőieségétől, járatban, beszédben, ruházatban és szokásaiban a férfiakat utánozza s tetteivel önkéntelenül azt bizonyítja, hogy a nő legfőbb rendeltetése nem a nőemancipációban, hanem a háziasságban és a gyermeknevelésben rejlik.

Az emancipált hölgynek itt ellentéte a modern „asszonyka“, ki egész életét csipke-, selyem-, bársony-szalag közt tölti el, ki mit sem törődik ugyan a nőkérdéssel, de férjével és gyermekeivel sem tulsokat, hanem annál többet avval, hogy a férfiaknak tessék, hogy nagyobb izgalmak nélkül jól mulasson, hogy szépségét mennél hosszabb ideig — megőrizze stb.

Legvégül hagytuk az igazimodern nőt, a ki női hivatásának betöltésében és kötelességeinek teljesítésében találja legfőbb örömét.

A ki tanul, olvas, hivatalt vállal, munkálkodik és mindezt azért, hogy mint hü feleség megoszssa férjével a létfontartással járó küzdelmeket és vigasza legyen neki a megpróbáltatás sulyos napjaiban.

Legfőbb büszkeségét pedig az igazi „fin de siècle“ nő abba helyezi, hogy ne csak szép és egészséges, de művelt és hasznos honpolgárokat és leányokat — neveijen a házára.

Egyről-másról.

Az új elnök és családja.

Loubet Emilről, a francia köztársaság újonnan megválasztott elnökéről és családjáról a következő érdekes apróságokat írják.

Loubet felesége egy Picard nevű kereskedőnek a leánya, Montélimarból (Dél-franciaországból), a hol a világhírű mézeskalácsot csinálják.

A jelenlegi elnöknek három gyermeke van: két fia és egy leánya.

A leány, a legidősebb, felesége Loubeyran de Saint-Prix marseillei — törvényszéki bírónak.

Loubet idősebb fia, Pál, most tette le ki-

tűnő sikerrel az orvosi szigorlatot, a sisebbik. Emil még csak hat esztendő.

Az elnök fivére mint nyugalmazott orvos, — visszavonultán és valahol a vidéken. Loubet hajdan polgármester volt Montélimarban, a mely városkától tizenöt kilométernyire Marsanneban, (a hol Loubet maga is született) él az elnök nyolczvanöt esztendő édes anyja.

Megható dolgokat beszélnek arról a szeretetről, a melylyel anya és fia egymást iránt vannak.

A mikor Loubet már a szenátus elnöke volt, egyszer meglátogatt öreg anyját.

Épen a kenyérsütésnél — lepte meg. A hogy az öreg asszony megpillantotta, déli tájshólással rákiáltott:

— Bujnye, Emil, éppen jókor jössz. Gyere, segíts csak a kemenczébe tolni a kenyereket.

— Szivesen, kedves anyám, volt Loubet válasza.

S a francia szenátus elnöke levette a kabátját és segített édes anyjának kenyeret sütni.

Loubet nem barátja a pompának s ezt hivatalos fogadások és ünnepek alkalmával akárhányszor be is bizonyította.

Csupa egyszerűség és — szerénység az egész ember. Szivesen emlékszik vissza arra az időre, a mikor mint szerény diák a szenátus épületével szemben lakott egy hatodik emeleti szobácskában.

Később aztán persze bévonult a fényes Luxembourgba, a hol a szentánus ülészik.

Az 1864-ik évben Loubet és tegnapelőtti jelölttársa, Méline, együtt bojtároskodtak egy ügyvéd irodájában.

Ma már jólétben él Loubet, vagy egy pár aprébb birtoka Montélimarban, vagyona mintegy 400.000 frank értékű.

Kitűnő és talpig derék ember, a ki, mint előde, szereti a vadászatot és a dohányt és pompás egészsége van.

NAPI HIREK.

Debreczen, 1899. február 22.

Időjárás.

A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— február 22. —

— Száraz. — Hőemelkedés. —

Mulatságok.

Február 25. A debreczeni izraelita nőegylet táncmulatsággal egybekötött debreczeni vásárjelmezes mulatsága a »Bika« disztermében.

Február 25. Jogász táncestély a »Margit« fürdő disztermében.

Márczius 4. A debreczeni kereskedő ifjak táncestélye a »Bika« disztermében.

Márczius 4. A Stern féle kefégyár személyzetének táncvizalma a »Margit«-fürdő disztermében.

Márczius 10. A debreczeni újságírók műkedvelő előadása a városi színházban, az előadás után pedig táncvizalom a »Bika« disztermében.

Márczius 15. Az 1848/49-iki honvédek táncvizalma a »Korona« disztermében.

Levél a szerkesztőhöz.

Szerkesztő ur! egy vallomással én önnök régen tartozom, s kivételkép e tartozásom Most egyszer nem csupán »hozom«.

Adósságom czélom leróni, S innitt az ígért vallomás: Csak rut önérdek kapcsol önhöz, Csak rut önérdek semmi más.

Szerkesztő ur! Tudja nagyon jól S busulhat rajta eleget: E lapba a legtöbb esetben En szoktam írni verseket. Szerkesztő ur kegyes volt hozzám S annál fájóbb a vallomás: Csak rut önérdek kapcsol Önhöz, Csak rut önérdek, semmi más.

Szerkesztő ur! Én elmehetnék, Itt hagyhatnám Önt könnyedén, De idefűz a rut önérdek, Meg hát miért is menjek én? . . . Ha elmegyek, ugy nekem többé Verset faragni nem lehet: Ma napság már csak Debreczenben, Csak itt olvasnak verseket!

Szerkesztő ur! e vallomással Én Önnök régen tartozám Hejh! mikor első versem irtam, A perczet hányszor átkozám! Mert csak poétától eredhet Ily hitvány, léha vallomás: Csak rut önérdek kapcsol Önhöz, A verselés és semmi más.

Adieu Bandi.

— A debreczeni szabadelvű párt intéző bizottsága tegnap délután igen népes gyűlést tartott Nemes Kálmán elnökhelyettes elnöklése mellett. A tagok csaknem teljes számmal megjelentek. A gyűlés egyetlen tárgya az volt, hogy a párt magatartása a jelen politikai viszonyok között manifesztáltassék. Erre nézve a gyűlés egyhangulag és nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy az országgyűlési szabad elvűpárt elnökéhez a következő táviratot intézi:

Nagyméltóságú br. Podmaniczky Frigyes, urnak az országos szabadelvűpárt elnökének Budapestén.

A debreczeni szabadelvűpárt intéző bizottsága kimondja, hogy rendületlenül kitart a szabadelvűség eszméi mellett. — Ezeknek érvényesítését kívánja és óhajtja törvényeinkben s az ország kormányzatában. Az orsz. szabadelvűpártot ezen elvek megvalósítása körül feltétlenül támogatja s ezen törekvéseivel magát azonosítja. Ebből kifolyólag az országos szabad elvűpártnak mint ilyennek egységes fennmaradását a haza érdekében továbbra is kívánatosnak, sőt feltétlenül szükségesnek tartja.

Nemes Kálmán elnök helyettes.

Márk Endre főtitkár.

— Márcz. 15 a főiskolában. A főiskolai ifjuság nagy fénynyel készül megülni márczius idusát. Az Irodalmi Kör szombati gyűlésén pályázatot hirdetnek egy ünnepi ódára és egy emlékbeszédre. Az ünnepély programját később állítják össze.

— Hírek a főiskolából. A főiskolán javában folynak a az előadások. A sokáig szünetelt ifjusági élet is új erővel kezdi a második félévet. Az Irodalmi Önképzőkör szombaton gyűlést tart, melyen egy újabb hangverseny rendezését beszél meg. A különböző egyletek vezetői a legerősebb propaquadát akarják e félévben kifejteni a rég tervezett Akadémiai Kör megalkotása érdekében. Az ifjusági élet mozgalmáiban tevékeny részt vesz a főiskola legfiatalabb, de legágilisabb

egylete a Főiskolai Zenekör, mely rövid fennállása daczára nem egy nagy sikerei dicsekedhetik. A komoly munkán kívül, a kedélyes mulatság iránt is ugyancsak van érzelme az ifjuságnak, mint azt a szombaton (25-én) tartandó jogász táncestélyen fényesen fogja bizonyára beigazolni.

— Vidéki husplacc városunkban. A Hatvan-utcán megnyitott husplacczon, hova vidékről is szállítható be hus, tegnap tartották meg a második husvásárt. Sok vidéki eladó került, de igen sok behozott hus el kellett kobozni romlott voltuk miatt. A husfelülvizsgálatot egyik vágóhídi állatorvos teljesítette. Ugylátszik, nagyon feltér itt is a szigorú vizsgálat.

— Jelmezes vásár. A izraelita nőegylet választmányja tegnap este ülést tartott, melyen elhatározatott, — hogy az estély f. hó 25-én, szombaton tényleg meg fog tartatni s a rendezésre nézve végleges megállapodásokra jutottak. A rendezőség ezuton is felkéri a közönséget, hogy azok, kik jelmezből jelennek meg az estélyen, este 9 óra előtt gyülekezzenek.

— Koszoruk Berger Vilmos koporsójára. Mint tegnapi számunkban megírtuk, az egész Debreczen részvéte mellett temették el a Berger-család halottját: Berger Vilmos föld-birtokost. Koporsójára nagyon sok koszoru érkezett; többek közt a következő felírásuk: Utolsó üdvözlétül — Sternthal Arthur (Budapestről). Felejthetetlen Vilmosunknak — Mariska és Jenő. Áldjon meg az Isten — Andor és Margit. Jó barátjának — Dalmy László. Barátságom emlékeül — Csicsery alezredes. Dem besten Freunde — Milan und Eugen. Hü barátomnak — Györfly Aladár. Az önzetlen barátomnak — Rickl Antal. Fuchs Gyula és neje Budapest. — A koszorukat jótékonycélra megváltották: Fried Emil és neje, Fischbein Ignác és neje, Berger Mór és neje 50—50 koronával, Berger Fischbein Fanny 20 koronával, Roth Lipót és neje 10 koronával, Gyémánt Sámuel és neje 10 koronával, Glück Venczel és neje 10 koronával, Fürst Ödön és neje 10 koronával, dr. Kemény Mór és neje 10 koronával, Falk Lajos (a nőegylet elnöknője kezeihez) 10 koronával, dr. Kola Jánosné (a nőegylet elnöknője kezeihez) 25 koronával, özvegy Berger Henrikné 50 koronával, Meisels Vilmos és neje 20 koronával, dr. Fried Adolf és neje Budapestről 30 koronával, Braun Miksa és neje 10 koronával, Bechert Manó és neje 10 koronával.

— Elgázolt aggastyán. Azt a szerencsétlen Madarász Sándor nevű nyolczvanhat éves aggastyánt, kit a Csapó-utca végén egy kocsis vigyázatlan hajtása miatt a szekér elgázolt, s ki ennek következtében a kórházban meghalt, tegnap bonczolták fel Dr. Szentpály és Dr. Isó János orvosok Szalay vizsgálóbíró jelenlétében. Az ügy a bíróság-hoz került s a vigyázatlan kocsis az ügyészség börtönében várja ítéletét.

— „A regimentet áthelyezték . . .” Áthelyezték, de — visszahelyezik. A debreczeni helyőrség látszámában az idei nagy hadgyakorlatok befejezésével fontos változás áll be. Budapestről vissza rendelik az ott állomásozó 16. huszárezredet; illetve annak törzse és három százada foglalja el a most épülő, nagy lovassági laktanyát. A 16. huszárezred, amely egyizbe már huzamos ideig volt Debreczenben és e város környékén, — tulajdonképen haza jön, miután e derék magyarrezred legénységét Debreczen vidékéről sorozzák.

— Örmester ur ismét megszökött. A múltkoriban megemlítettük, hogy a csendőrk a beregszászi csendőrség távirati megkeresésére a debreczeni pályaudvaron letartóztatták Damó Ferencz csendőrmestert, ki hivatalos pénzeket sikkasztott el. A csendőrk az örmestert Beregszászra akarták kísérni, de az az öt kisérő csendőrk elöl megszökött. Most ismét keresik a sikkasztó örmestert.

— Mágly

reszlő és pár napokban a erdőségekben fedezték fel lakosságát na tömegyél Luc többnyire erdőség néhár tártban fekvő tette egy otta dei tanyáján melynek oko lucskii lakos viak meg ak

társukat vesettek. Erre is két táborra tálkál vagda kiaiak jóval szétverettek.

ját Zahra viak elfogták kezeit s láb

lyára dobták kiáltásaira is egyesült roh körül állókot már kés vált s néhár rózsahegyi tőszepesi cseknost, a kikne erdőkben fog

— Gold

szebeni meir erősítette. M foglalkoznak telten meg

állásra kor

J. Józ s

nők. Ha hite

hírenek, ug

— Az emlit

forrásból ar

me gvál

anu azon óh

H a m z s a

egyházi tago

aradi püspök

ködjék hely

pök-jelöltség

dis János or

kinék megv

tekinthető.

— V. H

szágos szö

án Szegede

tárgysorozat

1. A fe

des tagok l

2. A t

ralékos ren

3. Elő

lasztmány e

biz. javaslat

4. Seg

5. A S

nak előterj

6. Az

7. Ind

Az üle

házbán a

adás lesz.

— Bün

esütörtökn

rolás Mosk

24-én pént

pásért, Ker

Szathmáry

né ellen, m

összbünté

— **Máglyán megsütött munkás.** Hajmeresztő és pártját ritkító gyilkosság történt a napokban a Szepes-Olaszi határában fekvő erdőségeken. A bűntettet csak f. hó 18-án fedezték fel s azóta Szepes- és Liptóme gyek lakosságát nagy izgatottságban tartja. A lipótmegyei Lucskó és Kelemenfalvi lakossága többnyire erdőtaralással foglalkozik. E két község néhány emberét a szepes-olaszi határban fekvő erdők letaralásához szerződtette egy ottani fakereskedő. A favágók erdei tanyáján a napokban viszály támadt, amelynek okozója állítólag Zahradnik András lucskói lakos volt, miért is őt a kelemenfalviak meg akarták verni. A mint a lucskóiak társukat veszélyben látták, segítségére siettek. Erre iszonyú vérengzés keletkezett a két táborra oszlott munkások között, bal-tákkal vagdalták egymást, de mert a lucskóiak jóval kevesebben voltak, amazok által szétverettek. — E közben a viszály okozóját Zahradnik Andrást a kelemenfalviak elfogták s embertelen módon kivégezték. Kezeit s lábait összekötözték s az égő máglyára dobták. A szerencsétlen kétségbeesett kiáltásaira ismét összefutottak a társai s egyesült rohammal megtámadták a máglya körül állókat, de a szerencsétlen Zahradnikot már későn huzzák ki a tűzből, halálra vált s néhány óra múlva kiszenvedett. — A rózsasági törvénytörés sűrűn utasította a szepesi csendőrséget, hogy a tizenhét gyilkost, a kiknek főkolompósa Zachar János, az erdőkben fogdossa össze.

— **Goldis József — aradi püspök.** A nagy szebeni metropolita-választást ő Felsőge megerősítette. Most az aradi püspökválasztással foglalkoznak román egyházi körökben. Ismételtlen megemlítettük, — hogy erre a fontos állásra komoly jelölt Goldis J. József nagyváradi püspöki helynök. Ha hitelt adhatunk a Keleti Értesítő hírének, úgy Goldis lesz Metianu utódja. — Az említett hírforrás ugyanis megbízható forrásból arról értesül, hogy az újjonnan megválasztott metropolita érsek Metianu azon óhajításának adott kifejezést, hogy Hamza s szeminariumi igazgató, kit az egyházi tagok közül számosan — jelöltek az aradi püspökségre, az ő oldala mellett működő helynöki minőségben, a miért is püspök-jelöltségét eljuttatták és előterbe lép Goldis János országgyűlési képviselő jelöltsége. Kinek megválasztása e szerint biztosítottnak tekinthető.

— **V. H. O. Sz.** A vidéki hírlapírók országos szövetségének igazgatósága f. hó 28-án Szegeden igazgatósági ülést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. A felvételre jelentkező és kilépő rendes tagok kérvényeinek elintéztése.
2. A tagsági díjaikkal 6 hónap óta hátralékos rendes tagok törlése.
3. Előterjesztés a debreczeni helyi választmány elszámolása ügyében. (A felügy. biz. javaslatával.)
4. Segélykérések elintéztése.
5. A Szövetség 1898. évi zárszámadásainak előterjesztése.
6. Az elnökség jelentései.
7. Indítványok.

Az ülés napján a szegedi városi színházban a Szövetség javára fényes előadás lesz.

— **Bűnügyi végtárgyalások.** 1899. febr. 23. csütörtökön Takács Sándor s társa ellen, zsarolás Moskovitz Béla ellen, zsarolásért. febr. 24. énteken Boros János s társa ellen, lopásért, Kerecsi Bernát ellen, k. t. sértésért, Szathmáry Gábor ellen, lopásért Soós Bálintné ellen, megvesztegetés Vámosi István ellen, ésszbűntetés.

— **Megőült gyilkos.** A múlt év őszén történt Araradon, hogy Kormányos Sándor napszamos agyonütötte a feleségét. — Mikor már vonaglant látta a szerencsétlen asszonyt egy éles borotvával keresztül metszette a nyakát, melybe az asszony belehalt. A vizsgálat során kiűnt, hogy Kormányos nem normális állapotu Megfigyelés alá vették, melynek végezetével az orvosok örültneknek nyilvánították. A miniszter ma érkezett leiratában engedélyezte Kormányos Sándornak a lipótmegyei országos tébolydába való felvételét melynek következtében a szegény napszamos párnap mulva elszállítják Aradról a Lipótmegyre.

— **Az ujszentannai zendülés.** Nyugalom vonult be a vérengző Ujszentannára. Békések, jámborok már a polgárok, mint egyébkor. — Egyéb kívánságuk sincs, mint a rendes kerék vágásba jutni. Ehhez főkélléknek tartják a katonaságtól való megszabadulást s ez irányban folyómozgások is a miniszteriumhoz, elpanaszolván, hogy milyen rengeteg kiadással terheli meg a katonaság a községi vagyont. Mint az A. H. értesül a folyamodvány nem marad pusztába kiáltott szó és még Ujszentannán állomásozó egy s a z ad katonaság e hét folya má n hazatér. — Aradmegye alispáni hivatala a katonaság viszsza rendeltése folytán a csendőrség megerősítést kérte, minthogy azonban Ujszentannán 8 csendőrvan, ami untig elég, alig hihető, hogy a létszámot megerősítsék. Dr. Barabás Béla országos képviselő a vádlottak nagyrészből jözi képviselője szombaton künjárt Ujszentannán a hol a nagyvendéglőben adott klienseinek találkát, hogy meghatalmazásainak átvehesse. De a találka egy kis kellemetlenséggel is járt, a mennyiben a gyülekezéssel van tiltva. Így a csendőrség nesztét vette a vádlottak gyülekezésének s nyomban ott termett s a vádlottakat haza zavarták. Dr. Barabásnak csak nehezen sikerült a vádlottak felhatalmazását átvenni, a kik közül mintegy huszonhatan bízták meg védelemmel,

— **Az influenza ellen.** Sok mindent ajánlottak már orvosok és laikusok a veszedelmes orosz nátha ellen, de mindeddig — csak az a régi igazság bizonyult be, hogy nátha ellen nincs orvosság. E miatt némi kételkedéssel fogadjuk egy mecklenburgi szaklap legújabb javaslatát, a melyben az almatheát ajánlja, mint esalhatatlan gyógyszer köhögés és influenza ellen az almát bele kell aprítani egy csészébe, vizet önteni rá, felforralni és kész a gyógyító erejű thea. Bármely időtájt meg lehet inni, nincs a napnak semmiféle órájához kötve. A kinek nagy a láza, annak legezészerűbb minden félórán meginni egy csésze almatheát. — Elvégre is, ha már az ember annyi mindent végigpróbál sikertelenül, akkor ezzel is tehet egy kísérletet.

— **A „Bikur-Cholim” debreczeni betegsegélyező egyesület f. hó 20-án tartott ülésén a tisztviselő jelölés a következőleg történt:** Elnökök jelöltek: Rosenberg József és Csengeri Imre; alelnökök jelöltek: ifj. Fülöp Ignác és Csengeri Imre; pénztáros jelöltek: Rosenberg Simon és Glück Adolf; ellenőr jelöltek: Schwarzt Fülöp és Glück Adolf; betegfelügyelő jelöltek: Braun Herman, Goldberger Dávid, Weistein Eliás, Knüpfner Simon, Glück, Herman fakereskedő és Geiger József orvos jelöltek: Dr. Kenyeres Elek és Dr. Rózsa Mór. A választó közgyűlés f. hó 26-án d. u. 2 órakor az izr. iskola tanácstermében fog megtartatni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A folyó hó hó 18-án megtartott nyomdász bálon felülfizettek: Mihalovits Jenő, Szikszay Gyula 5—5 frt. Hoffmann Sándor, Komlóssy Dezső, Első Magyar Betűöntőde r. társ. (Budapest), Doszpoly János kereskedő, Niházy Dániel, Szabó Ferencz (H-Böszörmény) 2—2 frt., Komlóssy Arthur 1 frt. 50 kr. Somos Árpád, Karai Sándor, Adler Henrik, Donogán István, Schaff János, Molnár Károly, S. Szabó József, Németh András, Komlóssy Miklós Mayer Jenő ember Lajos, ifj. Gyürky Sándor 1—1 frt. Széchenyi Istvánné, Erdélyi Ferencz 50—50 kr. — Mindnyájuknak hálás köszönetet mond — a rendezőség.

Színház.

M Ū S O R.

Szardán, febr. 22-én: A baba; operette.
Csütörtökön, febr. 23-án: Az eleven ördög; operette.
Pénteken, febr. 24-én, ujdonságul először: A enéas papa; vigjáték.
Szombaton, febr. 25-én ugyanaz.
Vasarnap, febr. 26-án, délután 3 órakor: Aranylakodalom; este 7 $\frac{1}{2}$ órakor: Gyurkovics lányok.

A gésák.

A fekete tábla azt jelezte a tegnapi színházi közönségnek, hogy Mezey rekedt s a közönség elnézését kéri.

Rövid egymásutánban második eset, hogy egy szereplő rekedtsége az egész előadást tönkre tette. Ajánljuk a vezetőségnek, hogy ésszerűbben intézkedjék s ideje korán más darabot tűzzön ki s ne utazzék folyton a közönség „szives elnézésére”

Ettől az incidenstől is eltekintve, az előadás zavaros, gyenge volt. Mintha a szereplők untak volna már a dolgot.

Az est hőse egyébirant Fenyéri volt, kinek Smári márkija páratlan alakításe. — Akárhogy keressük a dicséző kifejezéseket, csak a réri dicséretre kell folyamodunk: Fenyéri egyszerűen óriási volt.

Mellette Sziklaly ért el nagy sikert különösen szellemes kupléival.

Egyéb feljegyezni valónk nincs. — De mégis. — Szabó Irma egy csokrot kapott...

Az örök élvezetek városa.

Páris, febr. 22.

A Place de la Concorde-től, a világ e legfelségebb terétől ki a diadalívig és onnan a boulogni erdőig délutánonkint pezsg az élet. — A gyönyörű tavaszi napfényben egymást érik a nagyvilág és félvilág hölgyeinek a fogatai és közbe közbe erős prűszköléssel száguld egy automobil — amint Párisban mondják: »auto».

E tavaszi napfénynek ragyogása aranyozza be ezt a mozgalmas képet és, ugy látszik, ide nem hatol el az az átkozott politikai viszály, mely két részre osztotta Franciaországot; itt nem beszélnek a Dreyfus ügyről, amelyet különben egyszerűen »az affaires»-nek neveznek.

Ugy látszik, itt senki sem törődik azal, vajjon a semmitűző egyesített tanácsa ítéle a revízió telett, vagy csak az egyik osztálya; itt mintha mindenki eltelejtené a politikát, élvezi önteleddt, édes gyönyörűséggel a tavaszt, amely itt olyan mámoritón szép...

De ah! nem lehet megszabadulni ettől a lidércz nyomástól!

A Dreyfus-ügy, az örökös, soha véget nem érő affaire eljön ide is ebbe a tündér világba s szétfoszlatja azt a mámort, azt az álmot, melyet ránk hoz a tavaszi szellő, ibolyailat és szép asszonyok mosolya. A gyalogjáró mellett áll egy kocsi és amint a kocsis kezébe veszi az ostort és indulni akar, rá kiált a lovára: Hé! Zola!...

És egyszerre megint ránk nehezedik az affaire, a soha véget nem érő, komor, viaszgatalan szürkeségével. És egy vágya, kívánsága van Franciaországban minden becsületes embernek: finissons en!... végezzünk vele!...

Mert ha sokáig tart még ez a gyászos affaire, akkor tönkreteszi a gloire szomorú nézetét... Ime, még a kocsisok is politizálnak! És — csodálatos — valamennyien anti-dreyfusisták, valamennyien esküsznek a Rocsefort és Drumont hazugságaira, valamennyien szentül meg vannak győződve arról, hogy Clémenceaut, Jaurést és a revízió többi hőst óriási pénzzel megvették a németek vagy a zsidók.

Hiszen mindenki emlékszik még arra a híres csókra, amelyet Rochefort kapott a kocsisától, a Zola-pör tárgyalása alkalmával. És a kocsi-állomásokon egymással váltakoznak, élénken gesztikulálva, a titkos dossier-ről, a semmitől, — amint hogy tulajdonképpen mindenütt és mindég csak erről beszélnek.

Hiába jelentik ki minden társaságban: tilos az affairáról beszélni, a vége az, hogy összevesznek azon, igazságszak voltak-e a semmitől bírái vagy részrehajlók, ideális jellem-e Quesnay de Beaupaire, vagy gazember!

A színház az egyedüli hely, ahová nem jut el az affaire. Utóbbi időben ugyan a hónapartisták még a színházban is rendeztek egy kis tüntetést, de a francziák általában zavartalanul akarnak mulatni, gyönyörködni a színházban és számüzik a politikát.

A legvadabb antiszemita és legtüzesebb antiklerikális békében megférnek egymás mellett a nézőtér és megható módon egyetértenek például abban, hogy Sarah Bernhardt, az isteni Sarah, legnagyobb művésznője a világnak.

Sarah Bernhardt! Mennyi diadal fűződik ehhez a névhez és micsoda jogos reményekkel kezdheti meg működését, az a színház, mely az ő nevét viseli.

Theatra-Sarah Bernhardt! Ott ragyog villamos fényben estéknként ez a büszke felírás annak a színháznak a homlokzatán, melynek eddig Theatre de la Republique volt a neve. Az ő neve a programja ennek a színháznak, az ő lelke ennek a színháznak a lelke, ez a színház ő általa, ő benne, ő érté van.

És Sarah Bernhardt nagyobb most, mint volt valaha. Hogy ötvennégy éves?! Ki volna elég ostoba erre gondolni, mikor látja például a Gauthier Margit szerepében bájosnak, elragadóknak, az ő kimondhatatlanul igazgyöze mosolyával az ajkán: ha hallja az ő csodálatosan édes, lány hangját, melyről bizony elhiszük, hogy mint Medea könnyen visszahódítja Jasont...

Olyan csodálatosan szép, olyan felségesen nagy ez az asszony! És érthető a Catulle Mendès mondása, aki rajongva felkiált: Sarah! Reine!... Déesse!... Sarah, királynő, istennő!...

De ő róla írni nem lehet, őt látni kell! És ha láttuk, akkor megértjük a francziák büszke mondását: Sem előtte nem volt, sem utána nem lesz hozzá hasonló nagy művész!...

Biró Lajos.

CSARNOK.

A becsületért.

— Elbeszélés. —

Irtó: Grósz Gizella.

(Folyt. és vége.)

Egész nap munkában volt és csak ott-hont, puha fészket keresett, a melyben jókedvű dalos asszony várja ölelő karokkal, mikor a hatalmas Nejoj hóval borított csuca belenyúlik az akonyba s az orma mellett aláhanyatló nap tüzes sugara csöndes esténkint piros sávot von az ég aljára.

Epp ilyen is volt az életük. Egész héten kitartó szorgalommal dolgoztak. Az asszony is, ki szintén a gyárba került, a már kész árukat több társnőjevel együtt szalmába kötötte.

Ha nem esurrant hát esőpönt. Szombatára mégis volt mákkal hintett fonott kalács és hus.

Néha még péntek estére felséges, édes husu pisztráng is, a mi bőven tanyázott a Havasok kristály vizű ereiben.

A dolog ki nem fogyott a Regina kezéből.

Korán reggel kelt, kitakarította a házat, elkészítette a déli ebédet is, — s oda tette a meleg kemenczébe. — hogy ki ne hűljön.

Azután a gyárban a törékeny áruk köpenyegének, a szalma sárga pántjait hajtogatta s a dal, hol tüzes szavú magyar nóták, hol mélabus oláh melódiák, — miket a Nejoj tanyázó kecskepásztorok tilinkója hordott te a Porumbáki völgybe, esattogott dalos ajkain.

Aztán, mikor az Isten megakarta jutalmazni szerelmüket s minden apró holmi készen volt, hogy befogadja azt az ujjonnan érkezőt, beteg lett Regina.

Az a csöppnyi teremtés idő előtt kopogtatott be.

Hiába nem mondták neki, hogy „szabad” — ő mégis csak jött. — Nem kérdezte.

De, hogy olyan ridegen fogadták, csupa szomorú arcok, megharagudott, s elment angyal társaihoz.

De a fiatal asszony nem gyógyult meg. — Telt idomai nagyon elfonyadtak, kiszáradtak.

Rózsás arca elveszített a fiatalság szép üde színét; csupa szánalom volt reá nézni.

S ott feküdt naphosszakon az ágyban, csak a kis huga ügyelt reá, mert mindenki munkába volt.

Látogatók is csak szombaton tértek be hozzá; máskor a kenyér után kell futkosni.

Grün Dávidnak pedig gyógyszerre és doktorra is kellett keresnie.

Nehezen váltak meg egymástól de mindenki javasolta, hogy menjen be a fogarasi kórházba, ott rendes ápolás mellett biztosan meggyógyul. Ideje lenne már annyi esztendő után.

Már 18 hónapja nézte a gót-ivos ablakon beszűrődő nap fényét, mely ott czirkált keskeny sugárban a paplana vásznán, s kiszáradt ujjain, a mint az végig nyult a lepedőn s hallgatta a kis Ott vizének a morajlását.

Már azt sem tudja hány szombatot olvasott azóta, a mely után virradó vasárnapon.

munkaszünet napjain maradt ki az ura látogatása.

Emésztette a bu, remény már nem gyűjtött fényt bánattól sötét napjiba. Berta nővér megkérdezte:

— Ne üzenjek valamelyik ismerőssel a férje után?

— Hogy áldja meg a Terem ő, üzenjen utána, hogy essen!

Sies-en, a mig van ereje, hogy megátkozozza haldokló ágyán, hogy be nem tudta várni, míg a négy szárdeszakába zárják, hogy átkai a föld röge alul fel ne káltsanak hozzá: „Ime ez az örök hűség fogadalmá a szírem mindenható esküje?”

Igen, csak annyi erőt akar még, hogy megátkozozza őt.

De ime, itt van ő. Eljött. A szegény Grünné cserepes ajkain nem bírnak utat ötni a szavak csak nézn, néz i a férje arcát szeretettel, a mint a szánalommal hajlik föléje, vigasztalja és mosolyog hozzá, a mint a síró gyermekeket csitítgatják.

Azok az átkok, melyek füleimben zongtak álmatlan éjjeleken, hogy a perezeit feladulja vele, elröppentek messze-messze fölé. Megnyugvás tért a mardosó fájdalom helyébe.

A mint annak a nőnek hallja a nevét, a ki az ő jogaiba lépett, száraz szeméből égő könnycepp gördül alá redős arcán, mig egy nedves foltban szét nem málik a paplan szélén.

Eltörpül a fájdalom, feltékenység, csak azt érzi, hogy meg kell hogy mentse a huga becsületét, a kit a haldokló anya bizott agond jaira.

Mikor elbucuzik a férje, újból a lelkére köti, el ne feledje a rabbival megíratni a get-(váló) levelet, s hozzá el mielőbb. Oh! ezzel tartozik az anyjának, a kivel nem sokára találkozni fog.

Kár volt olyan nagyon sietetni a gettet mert a szegény Grünné végőrái ugy is közeltek.

Rohamosan hanyatlott a még meglévő ereje, folytonos agóniában feküdt. És a mikor ujra belépett a férje visszanyerte az eszméletét s ismét sürgette a gettet.

Az elhalt szerelem nyomában igaz részvét kelt a ferje kebelében, a kihasztani próbálta a választ.

— Majd máskor, meg ne, későbben — kérlete a feleségét, hisz látta, hogy az Isten keze ugy is nemsokára elválasztja őket.

— Nem, nem! kiáltotta a nő végső ereje fellobbanását.

— Most hamar, hogy ne kelljen a gyász 30 napját megvárnotok Az egybekelés-el si esetek, mert nem tudok anyámmal találkozni És eszméletlenül hanyatlott vissza a párnára mig ujjai görcsösen szoritották azt a papirt, melyel a legnagyobb áldozatot hozta a huga-becsületének a megmentésére,

Szerkesztői posta.

S. K. Nagyon köszönjük. A fordítás bevált és közöljük. A legjobb s a mi fő munkás, várjuk. Díjazni fogjuk

A G. Az influenza ellen sok mindenféle ajánlanak. A legegyszerűbbet és leghatásosabb lapunk mai számának újdonsági rovatába közöljük.

D. P. Sajnos, a vers közölhetetlen.

K. B. Hetvenöt esztendőnek tették meg szombati születésnapjátalkalmából Jókai Mórt. A nagy poéta ebben nem hajlandó megnyugodni s megezőfolja a hírt, mert ő csak most lett 74 esztendő. 1825-ben született.

T. B. A társadalmi illemszabályok legügyesebb kézikönyve a Nem illik, a mely kapható minden könyvkereskedésben.

Szépség. Az arcbőr tisztántartására teljesen elegendő, mondja orvosi munkatársunk, ha naponta szappanos, langyos vízzel jól megmossák. Legjobb, mert a bőrre semmi káros hatással nincsenek, az angol szappanok, ilyen például a barna windsor-szappan. Holmi kenőcsöknek, krémeknek s így a kéredezett

krémnek is h...
sohasem ajánl...
vel rontják a...
és vimmerlik...
kalmat.

Utmut...

A szőlő...
miniszter egy...
ben dolgoztat...
érthetően azt...
den borgazdál...
lisan akar ga...
Ez a mű...
ta el a sajtót...
különös tekin...
titott szőlők...
szóló 1896, V...
czimen.

A minisz...
dal és nagy s...
zikönyvvel ny...
művelés és k...
helyerállítás...
szakismerete...
ebben a mű...
nak tudnia k...
könnyen meg...
sikerült illusz...
A könyv...
zot tartalmaz...
miféle tekin...
nyára, amely...
den gazdalm...
Jellemzést il...
vának befejez...



Megjelenés...

Magjelenés...

k...

famentes, nem sá...

Egy-egy...

rendkívül...

kötésben, vász...

8

Minden né...

kötet

A Nagy...

a) Füzete...

mind...

b) Kötete...

a) köt...

b) hav...

A rendelés...

Tájéko...

ingy...

Su...

krémnek is hosszabb időn át való használata sohasem ajánlatos mert ezek mindnyájan idővel romtják a teinert, amennyiben miteszerek és vimmerlik keletkezésére szolgáltatnak alkalmat.

Közgazdaság.

Utmutatás a szőlő művelésre.

A szőlőművelők részére a földművelési miniszter egy pompásan összeállított füzetben dolgoztatta fel népszerűen és könnyen érthetően azt a nagy anyagot, amelyet minden borszádnak ismernie kell, ha racionálisan akar gazdálkodni.

Ez a mű ma egy vaskos kötetben hagyta el a sajtót. Utmutatás a szőlőművelésre különös tekintettel a filokszera által elpusztított szőlők felújításának előmozdításáról szóló 1896. V. törvényczikk végrehajtására» czimen.

A miniszter czélja ezzel a kiváló gond- dal és nagy szakismerettel szerkesztett kézikönyvvel nyilvánvalóan az, hogy a szőlő- művelés és különösen az elpusztult szőlők helyerállítására nélkülözhetetlen gyakorlati szakismereteket terjessze. Nem is hiányzik ebben a műben semmi, amit a szőlősgazdá- nak tudnia kell s amit szóval nem lehet oly könnyen megérteni, ott ábrált és kitűnően sikerült illusztrációk adnak utbaigazítást.

A könyv ugyanis 143 ábrát és 262 raj- zot tartalmaz. Darányi földművelési miniszter minden tekintetben büszke lehet e kiadvá- nyára, amelyért az egész országnak és min- den gazdaembernek a hálijára számíthat. — Jellemzésül ide ígatjuk a miniszter előszá- vának befejező sorait:

»A jelen »Utmutatás«-t azzal az óhaj- tással bocsátom a közönség rendelkezésére, hogy annak a szőlőbirtokosok minél számo- sabbban hasznát vegyék s alkalmazásának eredményét minél gazdagabb szüretekben tapasztalják. Bizalommal fordulok különösen a lelkészekhez s a tanítókhöz, mint akiknek leginkább van alkalmuk a népre hatni s azt hasznos munkára vezérelni, hogy a jelen »Utmutatás« nyomán a közvetlenség útján világosítsák fel a kiszáradt a szőlőműve- lésnél szükséges eljárásról.

Bárki is, aki szőlőjét helyesen ujtja meg es műveli, ugyszintén azok is, akik a népet, e tekintetben helyes tanácsokkal lát- ják el, mindannyian munkatársaim és köz- reműködnek annak a nagy nemzeti munká- nak teljesítésénél, hogy hazánk szőlőműve- lése virágzóbb, szőlőhegyeinek lakossága elégedettebb és jobb sorsban legyen, mint valaha volt.

Darányi Ignác
földművelésügyi miniszter.

A művet a »Pallas« részvénytársaság állította ki díszesen és azzal a szabatosság- gal, amely e társaság kiadványait mindig jellemezte. Ára 1 korona. Lelkészeknek és tanítóknak, akik ez iránt egyszerű levélben vagy akár levelező lapon a földművelésügyi magyar királyi miniszterium szőlészeti osztá- lyához fordulnak, a füzet ingyen kül- detik meg.

Budapesti gabonatözsde.
— Weisz József budapesti terménybizományi czég je- lentése.—
Debreczen, február 22.
Készáru változatlan
Okt. buza

Tav. buza	9.78—79.
Tav. rozs	7.85—86.
Tavaszi zab	5.80—82.
Majusi tengeri 1899	4.65—66.
Julius tengeri	—
aug.—szep. tengeri	—

Kőbányai sertés piac, február 20. Magyar sörrendű: Öreg nehéz (paronkint 400 kgron felüli 96—46¹/₂ kr. Közép (paronkint 300—049 klg. sulyban) 46¹/₂—47 kr. Fialat nehéz (pa- ronkint 320 kilogrammon felüli sulyban) 49—49¹/₂ klg. Fialat közög (paronkiut 251—320 klg.) 48¹/₂—49 krig. Fialat könnyű (paronki: 250 klgig terjedő sulyba. 48—49 kr. Szerbia: Nehéz (paronkint 260 kg. felüli sulyban) 4¹/₂—48 kraiczárig, közép (paronkint 240—260 kilogramm — sulyban) 47—47¹/₂ kraiczárig Könyv: (paronkint 240 kilogr.-ig terjedő suly- ban) 45—46 kraiczárig.

Sertéslelétszám: 1899. évi február 20-én, nap- ján volt készlet 29101 darab. 1899. febr. 9-én napján felhajtott 371 darab. 1899. febr. 9-én napján elszállított 769 drb. 1899. febr. 9-án napján maradt készletben 28709 darab. — A hizott sertés üzletirányzata csendes.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencz- városi petroleum-rakodónál levő székes fővá- rosi sertés-konzumvásár árjegyzése január 31- én. Készlet 240 drb. Érkezett 1385 drb. ész. sze. lehajtás 1625 darab, elszállított buda- pesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — visszamaradt 297 darab. — Napi árak: 120—180 klg. sulyban 44—46 krig. 220—230 klg. sulyban 45—47 krig. 320—380 kg sulyban 46—48 krig. Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczkok 37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZIERH IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szövegképpel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal 50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet czélja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je- lentős ez a vállalkozás. A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázola- tok lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizető- nek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy europai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műreimekekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű hecsét, az egésznek művészi értékét adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfünyesobb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklín Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek
irodalmi intézet részvénytársaság.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

<p>Megjelenik tizenkét kötetben</p> <p>famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.</p> <p>Egy-egy kötet ára</p> <p>rendkívül diszes félbőr- kötésben, bőrháttal és vászontáblával</p> <p>8 frt.</p> <p>Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.</p>	<p>Megjelenik füzetes kiadásban is</p> <p>240 füzetben.</p> <p>Több füzet semmikép sem lesz.</p> <p>Hetenkint egy füzet fog közrebocsátatni.</p> <p>Egy-egy füzet ára</p> <p>30 kr.</p> <p>A füzetes kiadáshoz diszes be- kötési táblák szállítanak.</p>
--	--

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rondes hazai könyvtárusnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,

b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy aláírt kiadókhöz intézendők.

*
Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet
ingyen és bérmentve
küld a mű kiadóhivatala
Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Zene-estélyek.

Az „Angol-Királyné” kávéházában—Puvaden este Magyar Testvérek. Csütörtök lyaltetek este Rác Károly. Vasárnap fe zene-Rác és Magyar-Testvérek tartanak Ked estélyt.

Az „Arany-bika” kávéházban hetenkint kétszer zene-estély tartatik: Hétfőn Rác Károly, Szerdán Magyar-Testvérek.

Bérkocsik díjazabalyzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napzámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy d. n. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
1 órára	60	40
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl felőlrára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélküli a város sorompóin belül	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végteszesseg a templomban történik, a temetőbe és vissza	2	1 40
A háztól a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházról jövet	80	60
Bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap pal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár.	80	60
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára	1	40
Külső barom- és lövésártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	80
minden következő órára	40	30
Katonai lakóhelyhez és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára	40	30

Eladó háztelkek

a Hadházi-úton épülő lovaskaszárnyával szemben levő Patay-féle telken házhelyek olcsón és igen előnyös feltételek mellett eladók.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Dr. Fejér Ferencz ügyvéd irodájában Piacz-utca 43, és Katz Lajos borkereskedőnél Piacz-utca 55 sz.

Pályázati hirdetmény!

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet pallagi gazdaságában az 1899-iki év április hó elsején megüresedő élelmezői vállalatra.

A szerződés feltételeiről a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága nyújt bővebb felvilágosítást minden nap d. e. 10—12-ig.

A bélyeggel felszerelt pályázati ajánlatok 1899. év február hó 22-ig alulírott igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai.

ezelőtt általános labdaccai neve slat: mely többi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdaccai csodás hatásukat észerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdaccai általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kintűnő háziszertől készlet nem volna található. Számítalan orvos által ezen labdaccai háziszertől ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajknál, melyek rossz emésztésből erednek: mint epe-zavarok, májajok, kólika vértelulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kintűnő hatásuk vanak vérszegénységre s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességbenl szárazzó torzajaknál stb. Ezen vértisztító labdaccai oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

Ezen vértisztító labdaccai csak a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. Készítetnek valódi minőségben s egy 15 szm labdaccait tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 ft 5 kr. kerül; Az összeg elegendő behűlésnél bérmenes küldéssel együtt; 1 csomag 1 ft 5 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr., 6 csomag 6 ft 20 kr. kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdaccai a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kértük csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdaccaikat követelni és csakis azok teki thetők valódnak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. nevű leírásal fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

A számítalan hálaíratból, melyet e labdaccai fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említtünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdaccaikat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. Április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekerést az Ön föllírt általános vértisztító labdaccaiból utánvéttel. Iel. Fogadjon ez uton is a legmelyebb köszönetemet labdaccaira és hatására. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz Köln, Lindenthal.

Hrasche, Erlank mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur!
Isten akaratára volt, hogy az Ön labdaccait kocsim kőszébe kerültek, melyeknek hatását szemmel megismertem: Ez gyomorköszvényben meghűltém olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az Ön csodálatos labdaccait engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért észerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdaccai engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.
Karlheza Ferencz

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur!
A legfőbb köszönetemet mondok szemmel Önnek 60 éves nagyenyém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurttal és vizekórásban, már életét is megunta, melyről

egyébkeát le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kintűnő vértisztító labdaccaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.
Legfőbb tisztelettel,
Weinzeittel Josefa.

Böschgraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes ur!
Alóírtott íméltelen kérek 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kintűnő labdaccaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdaccai értéke feltétlenül azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelyebb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetészeszerint hálaíratára Önt szemmel felhatalmazom.
Teljes tisztelettel
Hahn Ignác,

Gotschderf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.
T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdaccaiból egy csomagot 6 dobozzal küldjön sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdaccainak köszönetem, hogy egy gyomorhajótl, mely engem 6 évem át gyötört, megszabadultam. Ezen labdaccai nálam sohasem fognak kifogni s midőn legfőbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel
Zwickl Anna.

Bernhardi alpesi-lú liqueur, W. O-tól Bregenzben. 1/4 üveg 2 ft 60 kr., 1/2 üveg 1 ft 40 kr., 1/3 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legbizszerűbb minden köszvényes és csuszos bajok, u. m.: gerincz-agybántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, fűszagatás stb. stb., ellen. 1 forint 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-től 1 üveg 50 krajczár

Fagybalsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a tagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraeparatumok, kintűnő szer gyomor- és bélbetegségeknél.

Kola-elixir vagy tor, 1 liter 3 ft., 1/2 liter 1 ft., 60 kr., 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balsam, Pserhofer J.-től kintűnő szer golyva ellen 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 kr.

Életessenczia, Pserhofer J.-től (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindenremű altesti bajok ellen kintűnő háziszert. 1 üvegcsevel 22 kr. 12 üveg 2 ft.

Utifüedv, Pserhofer J.-től egy általános ismert kintűnő háziszert, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegcseke ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 ft 50 kr.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“ Bécs, I., Singerstrasse 15.

Tanochininhajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 forint.

Altalános tapasz Studel tanártól Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkakcz, sebez vagy gyuladt mell vagy más bajknál mint kintűnő szer lön kipróbáva. 1 tegely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Altalános tisztító-só Bulrich A. W.-től. Kintűnő háziszert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főtájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdettet összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvéttel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetettik.

DE
Előzetes árak: Egész...
Megjelenés...
vas...

A béke
A tulérett h...
megoldását várju...
Széll Kálmánnak...
deszignálása után...
tudjuk a parlamen...
feltéve, hogy az...
azt a több izben...
uj embernek, ne...
nak, huszonnégy...
keföltételeket.

Széll Kálmá...
gal és erélylyel,
jából ismer az o...
válság alatt ujab...
tegnap előkészte...
ság gyors lebony...
pártban, a hol ő...
gadták, tájékozás...
férfiak iránt, a k...
kiván biztosítai...
tás formalitásaib...
bele, szerencsés...
kat a szálakat, a...
egységéhez és sz...
Ugyancsak t...
Széll Kálmán az...
tagjaival s ma fo...
sokat. Az ország...
ellenzékétől függ...
válság megoldás...
van annak, hogy...
séggel kívánja-

A DEBRECZENI
Menye

Irta
(Csinosan, ur...
A pomlogon fi...
bízott fiatal nő...
tet, majd letesz...
tég ni es itt. Iste...
ez az óra mutató...
tég a nagybácsi...
tésztek Lajos oly...
hon van, aztán l...
megesókol. (Felug...
kérti (lágyan, be...
az én kis aranyos...
Erre én nyak...
szónom, nagytudo...
rosszul. Mert hát...
magára hagyott k...
Azok az una...
ézészeti, szemés...
nyan tepeszkdv...
con, hogy még...
— Így arany...
hagyják azokat a...
meit lesütö) S azt...
Igazán, ha n...
Lajos, féltékeny l